



**Уважаемые читатели!**



**В редакцию поступают жалобы, что в киосках «Пресса сегодня» газету «Северная Осетия» продают за 20 рублей. Официально информируем о НЕЗАКОННОСТИ подобных действий. Розничная цена газеты в киосках по всей территории республики составляет 15 рублей. О всех фактах повышения цены просим сообщать в редакцию по телефону: 25-02-25.**

**БЮДЖЕТ**  
Глава РСО-А Вячеслав БИТАРОВ принял участие в заседании правительственной комиссии по региональному развитию под руководством заместителя председателя Правительства РФ Дмитрия КОЗАКА.

**СЭКОНОМИЛИ НА ЗАРПЛАТЫ**

В повестке дня значились вопросы реализации комплекса мер по реструктуризации бюджетных кредитов субъектов Федерации и сдерживанию роста долговой коммерческой нагрузки.  
— Это беспрецедентное политическое решение. Правительство предложило эти варианты, и президент их поддержал, — заявил Дмитрий Козак.  
Вторая волна реструктуризации бюджетных кредитов ожидается после 2019 года. По словам вице-преьера, объемы выплат по бюджетным кредитам снизятся еще раз вдвое, и таким образом общий срок реструктуризации составит 12 лет.  
Напомним, Владимир Путин на заседании президиума Госсовета РФ объявил о запуске с начала 2018 года программы реструктуризации бюджетных кредитов регионов. Правительство РФ по его поручению разрабатывает аспекты реструктуризации бюджетных кредитов.  
Как пояснил Дмитрий Козак, теперь основная бюджетная кредитная поддержка будет осуществляться для обеспечения регионам возможности своевременного исполнения всех своих обязательств.  
По итогам совещания Вячеслав Битаров отметил, что Северной Осетии предоставляются дополнительные дотации на 2018 год, предусмотрена реструктуризация долга на длительный период.  
— Безусловно, эта поддержка со стороны федерального центра позволит снизить уровень долговой нагрузки, которую сегодня испытывает республика. Понятно, что погашение кредитов в существующих объемах за счет собственных средств республиканского бюджета невозможно. На 1 января 2018 года госдолг республики, накопившийся в период с 2008 по 2014 год, составил около 9 млрд рублей. Но у нас есть программа оздоровления финансов, введена в практику методика замещения коммерческих кредитов бюджетными. Благодаря этому удалось снизить коммерческие займы, получаемые до того под 14 процентов годовых. Если ранее их сумма составляла 4,5 млрд рублей, то сейчас это 230 млн, — отметил он.  
Кроме того, расходы на обслуживание госдолга в прошлом году получились сократить на 270 млн рублей, а в нынешнем — еще на 65 млн. 50 млн рублей из сэкономленных средств будут направлены на повышение зарплат бюджетникам в рамках исполнения «майских» указов.  
В настоящее время правительственная комиссия активно занимается формированием основных характеристик республиканского бюджета на 2018–2020 гг.  
— В центре внимания — сводный баланс доходов и расходов, активное участие в федеральных целевых программах, благодаря которому в Северной Осетии строятся новые объекты, реконструируются и ремонтируются учреждения здравоохранения, культуры, образования и спорта, и, безусловно, в приоритете находится исполнение «майских» указов, имеющих социальную направленность, — подчеркнул глава региона.

Пресс-служба Главы и Правительства РСО-А.

**Ренессанс Унала**

**ПЕРСПЕКТИВА**  
За селением Зинцар, на правом берегу реки Ардон, раскинулось селение Унал, некогда славившееся своими замечательными фруктовыми садами на террасах окружающих гор. Многие поколения сельчан удаляли со склонов камни, выравнивали площадки, завозили плодородную землю, чтобы на этих участках разбить фруктовые сады. А рядом рыли каналы для их полива: и теперь видны их следы. Слава, которой пользовались потом местные фрукты, добывалась нелегко.



Обо всем этом наверняка подумали приехавшие сюда изучить перспективы возрождения унальских садов советник главы республики Заурбек Уруцкоев, председатель СПК «Де-Густо» Рима Дзицова, главный агроном — садовод этого хозяйства Кязим Атабиев. А приехали, чтобы помочь братьям Цаллаговым разбить новые сады взамен отслуживших свое старых.  
— Эти сады закладывали еще наш прадед Дженадрико, — говорит Батраз Цаллагов. — Все началось в 1886 году, когда друг из Кабарды подарил ему пять саженцев груш и столько же — яблонь. И через 5 лет они дали такой богатый урожай, что кабардинец привез в Унал еще партию саженцев. Вскоре в саду Цаллаговых появились и сорта груш, которые попали сюда в том числе от бельгийцев, работавших на рудниках в Алагирском ущелье. Эти сорта были районированы, прививались уже выросшим деревьям. Слава об унальских фруктах, отличавшихся изумительным вкусом, достигла Санкт-Петербурга, после чего сад Цаллагова приобрел статус официального поставщика плодов для царского двора. А в 1966 году на престижной сельскохозяйственной выставке в Париже унальские груши завоевали золотую медаль.  
Но все это в прошлом. Сад старелся, и теперь Цаллагов его почти весь раскорчевали, оставив отдельные деревья.  
— Земли здесь не так много, и, чтобы максимально эффективно ее использовать, нужно посадить новый сад интенсивного типа, с максимальным количеством низкорослых деревьев на каждом гектаре посадок контурного типа, чтобы получить наибольшую урожайность, — предлагает Кязим Атабиев.  
Впрочем, хозяева сада не возражают, и сами пришли к такому мнению. Решено также организовать полив будущего сада, дополнив самотечное водоснабжение капельным орошением.  
На месте сада Цаллаговых можно посадить новый площадью до 40 гектаров. Из груш, косточковых культур, яблонь. Все они здесь неплохо растут. Проведенный почвенный анализ ляжет

**АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ**

Пять республиканских объектов культурного наследия впервые за долгие годы попали в ФЦП «Культура России». Об этом в своем докладе на заседании Правительства РСО-А сообщил председатель Комитета по охране памятников культуры Валерий САЛБИЕВ, который любезно согласился рассказать «СО» подробности этих проектов.

**СПАСУТ И СОХРАНЯТ ПАМЯТНИКИ КУЛЬТУРЫ ПОЛУЧАТ ФЕДЕРАЛЬНОЕ ФИНАНСИРОВАНИЕ**

— Скажите, как удалось войти в федеральную программу, были ли трудности при этом и какие именно объекты прошли экспертную комиссию?  
— Основная часть заявок для участия в ФЦП «Культура России» на 2017 год была составлена совместно с Владикавказской епархией РПЦ и Духовным управлением мусульман республики. Одним из приоритетных объектов нашего сотрудничества стала Нузальская часовня. В ФЦП часовня представлена в двух позициях: проведение ремонтно-реставрационных и противоаварийных работ на здании и сохранение монументальной живописи. В процессе рассмотрения нашей заявки, когда по ней было принято положительное решение, московские эксперты добавили еще 7 млн руб. на проведение археологических изысканий. Можно сказать, что попадание этого объекта в ФЦП решает основную часть наших проблем по сохранению Нузальской часовни.  
Результатом совместных действий комитета и епархии стало увеличение финансирования на проведение реставрационных работ в здании церкви в г. Алагире с 15 до 32 млн рублей.  
Отдельно надо сказать о том, что в ФЦП на 2017 год прошла и заявка на проведение обследования и составления проекта реставрации здания Русского театра. Торги по этой заявке выиграла североосетинская строительная компания, ее специалисты уже полностью провели обследование объекта, начиная от фундамента до перекрытий и кровли. Сейчас на основе этого обследования идет подготовка проектно-сметной документации. В конце этого года проект реставрации культурного наследия: сторожевой башни Бритаевых и башенных склепов в с. Даллагука, оборонительного сооружения в селении Дзигвич, башенных склепов в селении Фаснал, комплекса оборонительных сооружений в Харисджине, двух могильников в Даргавсе, здания Осетинской церкви, здания бывшей Ардонской семинарии и церкви и крепостной оградой в Алагире.



(Окончание на 2-й стр.)

**ВОПРОС ДНЯ**

**НЕ МНОГО ЛИ В СПОРТЕ БОЕВ БЕЗ ПРАВИЛ?**

Сослан КОКОВЕВ, тренер детской футбольной школы «Спартак-Владикавказ»:  
— В своей тренерской практике я с этим не сталкивался, желаю всем спортсменам находить общий язык без кулаков, как бы ни складывалась ситуация на поле, на ковре или на какой-либо другой площадке. Если в каждом виде спорта кто-то будет проявлять свою злость и заниматься рукоприкладством, то в будущем это может отразиться на репутации спортсмена.  
**А. ТУАЕВ, педагог:**  
— В последнее время все чаще слышим о высказании отношений между спортсменами, прежде всего, представителями единоборств. Более того, их немало среди погибших и в бытовых ситуациях, многие отбывают срок за различные преступления. Все это говорит о нездоровой ситуации в спорте и вообще в обществе. Что связано и с неэтичными судейством, и с падением дисциплины, нравственных устоев. И это очень тревожит. Куда катится общество? Отсутствие каких-то нравственных норм даже опасно для государства, чем экономические проблемы, о которых так много говорят. Но без порядка, соблюдения моральных правил не может быть и развитой экономики, и законности, и всего остального.  
**Александр ПОПОВ, рабочий:**  
— Не знаю, меня эти виды спорта не интересуют, думаю, и абсолютное большинство людей тоже: нам хватает проблем с безденежьем, безработицей, неустроенностью и дороговизной. А в дурацкие виды борьбы никто на аркане не тащит, рвется сами в надежде на большие деньги, и если в результате грядет свое здоровье — это их выбор и проблема!

**НОВОСТИ КОРОТКО**

**Осетия: День за днем**

♦ **НАЧИНАЮТСЯ ПРОБНЫЕ ЗАПУСКИ ТЕПЛОТРАСС.** Комитет ЖКХ АМС г. Владикавказа информирует жильцов многоквартирных домов, руководителей УК, предприятий, организаций и учреждений о том, что в рамках подготовительных мероприятий к предстоящему отопительному сезону с 28 сентября будут производиться заполнение магистральных теплотрасс и пробные запуски. И напоминает: запорная арматура объектов, подключенных к системе теплоснабжения, должна быть в исправном состоянии, а внутридомовая система отопления должна быть заполнена.  
♦ **ФОРУМ ЭКОЛОГОВ.** Сегодня в АМС г. Владикавказа состоится конференция, на которой планируется обсудить экологические проблемы региона и пути их решения, а также будет намечена стратегия региональной экологической политики. Итогом мероприятия, организуемого Росприроднадзором, станет избрание делегатов для участия в V Всероссийском съезде по охране окружающей среды.  
♦ **ЛУЧШИЙ ПИВОВАР ЮЖНОЙ ОСЕТИИ.** В п. Знауре Знаурского района РЮО прошел IV Международный фестиваль-конкурс осетинского пива «Ирон Багъаны-2017». В нем приняли участие 13 знатоков пивоварения из разных районов. На пяти подворьях были представлены и блюда осетинской национальной кухни. По итогам победителем признана жительница указанного района Аза Цховребоева. Куратором конкурса является Центр традиционной культуры и этнотуризма «Фари».  
♦ **«ВЕРНЕМ ДОСТОИНСТВО».** По инициативе Муздовского отделения еврейского национально-культурного общества в ст. Курской Ставропольского края был организован митинг. На территории трех населенных пунктов фашистами было убито более полутора тысяч представителей этой национальности, и теперь в местах их гибели в рамках международного проекта «Вернем достоинство» возводятся памятники.  
♦ **ПАМЯТИ ОМОНЦЕВ.** Группа альпинистов взшла на одну из высших точек Южной Осетии — гору Халаца и установила флаг ОМОНа МВД РЮО. Акция посвящена 25-й годовщине образования отряда и памяти омонцев, героически погибших во время войны в августе 2008 года.  
♦ **К БОЮ, РУКОПАШНИКИ!** 29–30 сентября в Спортивно-оздоровительном комплексе г. Беслана пройдет II открытый Республиканский турнир по рукопашному бою памяти сотрудников спецподразделений, погибших при исполнении служебного долга. Торжественное открытие турнира состоится 29 сентября в 12:00.

**ДНЕВНИК ФЕСТИВАЛЯ**

**БАЛЕТНАЯ ЗАМЕНА**

По данным Минкультуры РСО-А и пресс-службы Мариинского театра, I Международный Кавказский фестиваль «Мариинский — Владикавказ» уже «охватил» своими спектаклями и концертами, прошедшими 23, 24 и 25 сентября на сценах Госфилармонии и Национального государственного театра оперы и балета РСО-А, около 3 тысяч зрителей.  
Это, не считая тех горожан и гостей города, кто 23 и 24 сентября получил возможность посмотреть в режиме онлайн концерты с участием симфонического оркестра Мариинского театра, маэстро Валерия Гергиева, Дениса Мацуева, Юрия Башмета и французского пианиста Люка Дебарга на светодиодном экране, который был установлен у здания филармонии со стороны ул. Л. Толстого. Рассчитан был этот «зрительный зал под открытым небом» на 140 посадочных мест, но слушателей эти трансляции собрали, понятное дело, гораздо больше.  
Постарались организаторы фестиваля дать возможность бесплатно послушать «живую» в его рамках петербургских вокальных «звезд», солистов Мариинки, и талантливой детворе из районов. 25 сентября такие приглашения на оперу Кирилла Молчанова «Зори здесь тихие» в Национальный театр оперы и балета получила, например, большая группа ребят из Ардонской детской школы искусств.  
А 27 и 28 сентября в программе фестиваля произошли некоторые изменения. Как уже сообщала «СО», в эти два заключительных фестивальных вечера на сцене Театра оперы и балета будут показаны одноактные балетные спектакли «Кармен-сюита» (Ж. Бизе — Р. Шеррин) и «Барышня и хулиган» (Д. Шостакович). Но вместо народной артистки России Дианы Вишневу зрители увидят в них другую премьеру-балерину Мариинского театра — Оксану Скорик. Уроженка Харьковца, выпускница Пермского хореографического училища, в труппе Мариинки она работает с 2007 года. Среди балетных спектаклей, где Оксана Скорик занята в главных партиях, — «Жизель», «Баядерка», «Спящая красавица», «Лебединое озеро», «Раймонда», «Корсар», «Дон Кихот». Она является лауреатом XII международного конкурса артистов балета и хореографов и премий «Душа танца» и им. Леонида Мясина.



Елена ТОЛОКОННИКОВА.

Читайτε в следующем номере  
Деньги из... мусора — продолжение темы  
I Международный Кавказский фестиваль «уходит», но обещает вернуться  
Погода  
По прогнозам Республиканского гидрометеороцентра, 28 сентября по республике ожидается облачная погода, дождь, в отдельных пунктах сильный, утром местами туман. В степных и местами в предгорных районах республики чрезвычайная пожароопасность лесов. Температура воздуха по республике 7-12, во Владикавказе — 7-9 градусов.

СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ	КУРСЫ ВАЛЮТ
восход 5:54 заход 17:48 долога дня 11:54	\$ 58.01 ↑ +0.50
Луна в Козероге растет (2 фазы)	€ 68.17 ↑ +0.15
ЛУННЫЙ ДЕНЬ 13:32 19:54	

# СПАСУТ И СОХРАНЯТ



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Тема реставрации Осетинской церкви не сходит с повестки для комитета и общественного совета уже несколько лет. Была проведена часть противоаварийных работ, и теперь вновь этот объект стоит в очереди на включение в ФЦП.

Здание Осетинской церкви нуждается в реставрации, которая невозможна без разработки комплексного проекта. В своей работе мы пытаемся привлечь как можно больше специалистов: это и архитекторы, и строители, и даже дендрологи и специалисты министерства природы. Все это направлено на всестороннее изучение состояния того или иного объекта и принятие единственно правильного решения, учитывающего все факторы и риски. И, конечно, мы вынуждены разбивать все подготовительные и реставрационные работы на объектах на этапы: сначала в ФЦП включается разработка проектно-сметной документации, а затем уже будем пытаться попасть в ФЦП с заявкой на проведение реставрационных работ. К сожалению, разработка проекта ремонтно-реставрационных работ – это весьма дорогостоящее дело, потому мы вынуждены подавать подобные заявки на федеральное финансирование.

Впервые за несколько лет можно говорить о некоем интересе со стороны частных инвесторов, появляются люди, готовые вкладывать средства в реставрацию. Не могли бы вы рассказать подробнее, какие именно проекты с их участием осуществляются сегодня?

Действительно в республике впервые появились меценаты, которые безвозмездно, полностью за счет своих собственных средств, по велению души готовы вкладывать деньги в реставрацию ОКН. Можно было бы привести как пример здание филармонии – первый объект, восстановленный за счет частных средств. Но все-таки там было обращение главы республики к конкретным людям. В данном случае, говоря о Владимире Гурьеве, о Руслане Комаеве, решение о реставрации объектов – это их добрая воля,

их инициатива. Владимир Гурьев встретился со мной в мае, мы обсудили его предложения, а буквально через несколько месяцев уже последовали конкретные шаги: было проведено обследование здания Художественного музея им. Туганова, и пошла конкретная работа. Во время нашей первой встречи Владимир Валерьевич поделился своими мыслями о реставрации башни Курта и Тага и Дзивгисской оборонительной крепости в Куртатинском ущелье. Уже начался процесс подготовки проектно-сметной документации по противоаварийным работам на башне Курта и Тага, определена лицензированная строительная организация, которая будет проводить эти работы.

Недавно имел честь познакомиться с Русланом Комаевым, который выступил с инициативой о проведении ремонтно-ре-

стаётся незаконной застройкой. Скажите, пожалуйста, какие шаги предпринимает комитет для улучшения ситуации?

Правильно было отмечено, что наряду с хорошими примерами мы имеем многочисленные факты нарушения законодательства в области ОКН. В первую очередь это факты незаконной застройки в охранных зонах объектов культурного наследия. На слуху благодаря СМИ судебный процесс и его логическое завершение по самострою в охранной зоне Дзивгисской крепости. Злополучная «Минутка», по которой прошло уже не одно судебное заседание. Это и застройка в районе набережной р. Терек, по поводу которой мы получаем многочисленные обращения. Прежде чем принять какие-то меры к застройщику, мы обязаны получить официальное подтверждение о

Но, к сожалению, мы имеем такие резонансные случаи как в Дзивгисе, или же назревающая ситуация в Ханазе, где без землеотвода, без разрешения на строительство, в 50 метрах от знаменитого гауана Фрегат выстроен 1,5-этажный дом.

В 73-м ФЗ закреплен пункт относительно права на «вид», между тем мы все чаще сталкиваемся со случаями, когда даже законные строения не вписываются в ландшафт. Как с этим бороться?

Эта процедура прописана в законе о государственной охране и сохранении объектов культурного наследия. На протяжении двух лет мы пытаемся донести основные положения законодательства до администраций местного самоуправления районов и сельских поселений. Были проведены три



семинара для представителей органов местного самоуправления. Согласно, рядовой житель может не знать нормы законодательства. Местные же органы самоуправления при выдаче разрешения на строительство должны направлять человека в комитет для согласования проекта и получения рекомендаций, которые позволят соблюсти нормы закона. Во многом это избавит людей от последующих проблем и судебных исков. Игнорирование этой «формальности» оборачивается многочисленными головными болями для самих владельцев участков и местных властей.

застройщике и его правах на земельный участок и объект недвижимости, и порой на эту бумажную перепилку уходит очень много времени, а работы на объекте между тем продолжают. Был период, когда наша юридическая служба принимала участие одновременно в 24 судебных процессах. Мы пытаемся бороться с закононослушными гражданами, которые не могут понять: рано или поздно им все равно придется к нам обращаться за согласованием проекта или чтобы узаконить постройку, или провести какие-то действия с недвижимостью. Лучше всю эту процедуру сделать своевременно и правильно, чтобы избежать штрафных санкций или сноса незаконных построек.

А. АКОЕФФ.

## Газ дошел до Ир-Восхода

«Северная Осетия» внимательно следит за ходом работ по газификации села Ир-Восход Пригородного района. Напомним, что история этого населенного пункта началась в 1992 году, в основном он был заселен беженцами из Южной Осетии и внутренних районов Грузии.



Последние метры прокладки газопровода.

Работы по газификации начались в первых числах августа. И планировалось, что «голубое топливо» придет в дома сельчан в первом квартале 2018 года. Но впереди зима, и местные жители просили завершить газификацию раньше. В ответ руководство республики, Министерство сельского хозяйства и продовольствия Северной Осетии как заказчик работ обратились к подрядчику с просьбой ускорить темпы прокладки газопровода. Тот откликнулся, и уже налицо результат.

Менее чем за два месяца строители уложили тысячу метров труб, – говорит исполняющий обязанности министра сельского хозяйства и продовольствия РСО – А Виктор Марзоев. – Осталось уложить еще 200 метров. Таким образом подрядчик слово сдержал, и до 1 октября газ подадут в село. Конечно, после этого будет установлено и другое оборудование по проекту, проведут рекультивационные работы, как и положено. Но все это будет осуществляться уже параллельно с подачей газа в населенный пункт.

Объект был включен по линии министерства сельского хозяйства в федеральную целевую программу «Устойчивое развитие сельских территорий». Стоимость работ – 15,4 млн руб., из которых 6 млн выделил республиканский бюджет, а остальную сумму – федеральный. Подрядчик – это ООО «Альфа», возглавляемое Назимом Тагиевым, – ответственно подошел к делу, досрочно завершив прокладку газопровода при соблюдении требований к качеству работ. Ежедневно на объекте трудились до 30 человек. Довольны и жители села.

Очень долго мучались без газа, – рассказывает Вера Плиева. – Нам приходилось заказывать три автомашины дров на зиму. Каждая обходилась в 7 тысяч

рублей. А сколько было хлопот, чтобы наколоть дрова! Надеюсь теперь будет все проще.

Выходили из положения с помощью электрической печи, – добавляет местный житель Александр Родин. – Установили также бойлер. Но всех проблем это не решило. Теперь будет газовая плита на кухне, сделаем отопление на газе и так далее. Будет намного удобнее.

Итак, полная газификация населенных пунктов республики подходит к завершающей стадии. В ближайшее время газ будет поведен в горные села Куртатинского и Алагирского ущелий.

Н. КОЗЫРЕВ, фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.

## Сор из района вон

В ходе оглашения Послания Федеральному собранию Российской Федерации 1 декабря 2016 г. Владимир Путин напомнил, что 2017 год объявлен Годом экологии и что «...по всей стране надо заняться уборкой загрязненных территорий, ликвидировать свалки, в которые превратились окрестности многих населенных пунктов». Как эта задача выполняется, в частности, в Ирафском районе, рассказывает инспектор Министерства природных ресурсов и экологии РСО – А Таймурза ХОТТИЕВ.

В рамках выполнения поручений Главы РСО – А В. Битарова по приведению территорий сельских поселений в должное санитарное состояние, снижению загрязнения окружающей среды отходами производства и потребления администрация местного самоуправления предприняла меры по обеспечению на территории санитарного порядка и экологического благополучия. Были приняты соответствующие нормативно-правовые акты, которые позволили придать работе системный характер и контролировать выполнение меропри-

ятий по санитарной очистке, благоустройству и озеленению населенных пунктов. В течение всего весенне-летнего периода в районе проводились субботники, в ходе которых ликвидировано более двух десятков стихийных свалок твердых бытовых отходов, очищены русла малых рек внутри населенных пунктов и прилегающие к сельским поселениям территории, посажены зеленые насаждения и т.д. Территория вокруг районного центра разбита на участки, которые теперь закреплены за коллективами предприятий и учреждений.

С сожалением можно констатировать, что администрация некоторых сельских поселений медленно включаются в работу, мало проводят рейдов по санитарной очистке территорий, не ведут работу с населением. За несвоевременную ликвидацию стихийных свалок, за нарушение требований правил по обращению с отходами производства и потребления в соответствии с федеральным законом главы нескольких поселений привлечены к административной ответственности. К примеру, главы администра-

ций чиколинского, лескенского, сурхджигорского сельских поселений (И. Айдаров, А. Хачиров и Я. Дигоев) Министерством природных ресурсов и экологии были оштрафованы на 10 тысяч рублей, а глава Новоурухского сельского поселения И. Бичегкуев – на 30 тыс. руб.

Согласно ФЗ №131 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» к полномочиям глав сельских поселений отнесено утверждение правил благоустройства территории поселения, устанавливающих в том числе требования по содержанию зданий (включая жилые дома), сооружений и земельных участков, на которых они расположены. А в некоторых селах улицы выглядят не лучшим образом, можно наблюдать на них кучи строительного мусора, уже заросшие сорняком.

Только совместными усилиями можно навести порядок, а не так, когда часть населения убирает, а вторая сорит.

А. ГУЦАЕВ.

## ВЫБОРЫ Глазами избирателя

Вот и прошли, наконец, выборы в парламент, поухили страсти у заинтересованных лиц. Чем отличались выборы 2017 года в нашей республике, так это тем, что мы оказались единственным регионом, где выборы 10 сентября проходили только по партийным спискам. Такое решение принял парламент предыдущего созыва.

Это значит, что беспартийные граждане лишены возможности избираться в парламент без какой-либо политической «крыши». Ну, а если мне не нравится ни одна из трех-четырех партий, представляющих в парламенте весь демократический спектр страны, полсотни из которых есть в республике? Ведь до выборов даже не допустили партии пенсионеров, ветеранов, социалистов, а альтернативных коммунистов громко и показательно «прокатили».

Кстати, этот же орган лишил граждан республики возможности избирать главу региона, присвоив это право только

Кстати, партийные выборы воочию увидели нас в неэффективности и непрозрачности. Составление списков кандидатов. Кого там только не было, но больше всего неприятно удивило и раздосадовало то, что голосовали мы за одних кандидатов, а депутатами стали другие! Я говорю о многочисленных отказах от депутатских мандатов и их передаче кандидатам, стоявшим далеко не первыми в партийных списках.

Что это за чехарда? Если не собирались работать в парламенте, то для чего баллотировались? В чьих узких интересах идет манипулирование возможностями избирательного законодательства? Разве это выбор народа?

Бросается в глаза и многократное повторение среди кандидатов некоторых фамилий. Удивительное совпадение – четыре депутата с одинаковой фамилией. Это тоже не вызывает доверия рядовых избирателей, несмотря на оптимистическую информацию от председателя ЦИКа.

Видимо, поэтому я все чаще слышу от знакомых фразу: «А чего я пойду на выборы, если без меня уже все решено?!»

Уважаемые депутаты парламента, доверие к нашим республиканским выборам падает, и вам надо хорошенько поработать, чтобы его вернуть. К многонациональному, образованному и культурному народу Северной Осетии с крепкими демократическими традициями надо относиться с уважением и тогда и вам будет больше доверия. А потому желаю вам успешной работы!

Александр ТАБУЕВ, ветеран труда.

## Вместе против рака

НАУКА & ПРАКТИКА

В начале года в Северной Осетии побывали известные в России онкологи, профессора Михаил ТЕР-ОВАНЕСОВ и Арам ГАБОЯН, представляющие два ведущих московских медучреждения – кафедру онкологии и гематологии факультета повышения квалификации медицинских работников РУДН и московскую онкологическую больницу № 40 департамента здравоохранения столицы.

Как отметил тогда главный врач Республиканского онкологического диспансера Асланбек Бесаев, визит был запланирован для налаживания организационно-методической, клинической помощи и выработки плана сотрудничества. Имелось в виду, что в Осетию приедут ведущие специалисты-онкологи с лекциями и мастер-классами. И вот состоялся первый шаг намеченной тогда «дорожной карты».

На базе Республиканского онкологического диспансера для специалистов прошла первая научно-практическая конференция «Ключевые достижения в онкологии».

От имени руководства республики министр здравоохранения Михаил Ратманов поприветствовал московских гостей, отметил практическую значимость подобных форумов и пожелал плодотворной работы.

Добрые слова адресовал коллегам и гостям из московских клиник, которые сочли необходимым приехать во Владикавказ и поделиться своим опытом, и главный врач РОД Асланбек Бесаев. «Онкология – это динамично развивающаяся отрасль медицины, в которой появляются новые методики лечения. Чтобы не отставать от передовой практики, нужна тесная связь с наукой, – отметил он. – Мы наметили программу, и сегодняшняя конференция – ее первый пункт. Мы и впредь будем пользоваться любой возможностью для повышения квалификации осетинских специалистов, ознакомления с новыми технологиями и методиками в области лечения рака».

В настоящее время в арсенале онкологов есть три основных направления – хирургия, лучевая и химиотерапия в различных комбинациях. И совсем новое направление – онкоиммунология, которая обещает прорыв в лечении онкозаболеваний. О новой эре в лечении

злокачественных опухолей и говорил доктор медицинских наук, профессор, заведующий онкологии и гематологии РУДН, заместитель главного врача по онкологии ГКБ №40 г. Москвы Михаил Тер-Ованесов. Современные возможности лекарствен-

ной терапии в онкологии представил в своем выступлении кандидат медицинских наук, врач-онколог первой категории онкологического химиотерапевтического отделения Санкт-Петербургского клинического научно-практического центра специализированных видов медпомощи Никита Волков.

Кандидат медицинских наук, доцент кафедры онкологии и гематологии РУДН Марина Кукош поделилась опытом нутритивной поддержки, то есть искусственного питания онкологических больных.

В беседе с корреспондентом «СО» московские гости отметили, что в Осетии много молодых, интересующихся современными методиками сотрудников, есть прекрасный организатор – главный врач больницы, который и определяет вектор движения. Порадовала и материальная база онкодиспансера, оборудование отделения лучевой терапии, современное оснащение в операционных и реанимации. Теперь перед коллективом открываются новые перспективы.

При этом московские онкологи еще раз напомнили, что современные программы скрининга злокачественных опухолей позволяют изменить общую структуру заболеваемости. И для вы-



явления больных на ранних стадиях необходим клиничко-диагностический центр, отстроенное здание на ул. Маркуса прекрасно подойдет для онкологической поликлиники.

Темы, которые поднимались на форуме, весьма актуальны в современной медицине. И поскольку борьба с онкозаболеваниями – одна из первоочередных задач современного здравоохранения, то значимость таких конференций трудно переоценить.

Нателла ГОГАЕВА.

## АНОНС Кавказ спортивный и культурный

30 сентября и 1 октября в Северной Осетии впервые пройдет VIII Фестиваль культуры и спорта народов Кавказа.

Фестиваль включает в себя культурную и спортивную части. В спортивной части программы – 12 видов состязаний: эстафета, армспорт, перетягивание каната, борьба на поясах, лазание по канату, передвижение на ходулях, перенос тяжести на дистанцию, поднятие тяжести, прыжковое двоеборье, силовое троеборье, стрельба из лука, мини-футбол, сообщили в пресс-службе минспорта республики.

30 сентября в рамках фестиваля на площади Свободы состоится большой спортивный праздник экстремальных видов спорта: фристайл-мотокросс, биг-эйр, вmx, экстремальные самокаты, велотриал.

Будет работать детская площадка, где любой желающий сможет научиться управлять современными средствами передвижения: ситгей, гироскутер, электросамокат, экзотические велосипеды, джамперы и многое другое. Вход – свободный!

**ПРОГРАММА ФЕСТИВАЛЯ:**  
30 сентября  
12:00 – Мотошоу (пл. Свободы);  
11:00 – 13:00 – Концертная программа на сцене (участвуют творческие коллективы РСО – А);  
18:00 – Церемония открытия фестиваля (Большая арена стадиона).

1 октября  
10:00 – 18:00 – Спортивные соревнования (Стадион «Спартак»);  
11:00 – 13:00 – Концертная программа на сцене (участвуют творческие коллективы РСО – А);  
13:00 – 15:00 – Продолжение концертной программы (участвуют творческие коллективы гостей);  
15:00 – 16:30 – Кавказская лезгинка (самодельные артисты, гости и зрители);  
18:00 – Торжественная церемония общеконцертного награждения и закрытия Фестиваля культуры и спорта народов Кавказа (Большая арена стадиона).

# Возвращение в Конфолан

АНСАМБЛЬ «ГОРЕЦ» ВНОВЬ БЛЕСНУЛ НА ИМЕНИТОМ ФОЛЬКЛОРНОМ ФЕСТИВАЛЕ ЕВРОПЫ

ИЗ ДАЛЬНИХ СТРАНСТВИЙ

...Городок Конфолан, расположенный на западе Франции, на территории исторической области Пуату (той самой, откуда была родом красавица Анжелика, знаменитая героиня авантюрно-романтических книг Анны и Сержа Голон), — по западноевропейским меркам совсем крошечный: там проживает меньше трех тысяч человек. От Парижа до него — 340 километров. От жемчужины французского Запада, города Пуатье, где родился философ Мишель Фуко и учился в университете Франсуа Рабле — 60. Но зато каждый год в Конфолане, у которого, маленького да удаленного, даже есть свой герб — мост с тремя башнями на золотом поле, съезжаются около 100 тысяч туристов со всех континентов. Их собирает сюда один из крупнейших фольклорных фестивалей планеты — международный фестиваль «Танцы и музыка мира».

Впервые он прошел в Конфолане в 1957 году. А через 13 лет, в 1970-м, именно там же по инициативе одного из идеологов европейского фольклорного фестивального движения господина Анри Курсажа был подписан документ об учреждении под патронатом ЮНЕСКО Международного совета организаторов фольклорных фестивалей (СИОФФ). Сегодня эта солидная организация объединяет 90 стран, а под ее эгидой в мире каждый год проходит около 350 фестивалей. И фестиваль в Конфолане, на котором не раз блистали и хореографические коллективы из России, в этом списке — в числе самых грандиозных по размаху. Отбирают туда участников с очень большим пристрастием, а уж добиться повторного приглашения в Конфолан — это в мире танца достижение, эквивалентное олимпийскому чемпионству.

Заслуженный ансамбль народного танца ГГАУ «Горец» — один из ведущих студенческих хореографических коллективов Северной Осетии, о триумфальных выступлениях которого за рубежом регулярно рассказывает читателям и наша «СО», — впервые побывал в Конфолане в 2003 году. И произвел там не просто фурор. «Мы и еще три ансамбля — из Тувы, с Кубы и с островов Фиджи — стали тогда призерами фестиваля. А «Горец» получил от организаторов направление на знаменитый международный фольклорный фестиваль в Дижон, где в следующем году завоевал высшую награду — «Золотое кольцо», — вспоминает хитрый ансамбля, народный артист РСО-А Юрий Алборов.

А с 9 по 15 августа нынешнего года фольклорный форум «Танцы и музыка мира» праздновал в Конфолане свой 60-летний юбилей. Для участия в этом важном международном культурном событии были отобраны 15 танцевальных коллективов с 4 континентов, аттестованные организаторами фестиваля емко и лаконично: «Это — ансамбли-звезды». И в их числе приглашение в Конфолан снова получил и «Горец», выступления которого в 2014–2015 годах на международных фольклорных фестивалях в Испании и Италии, а в 2016-м — в швейцарском городе Мартины представили руководство СИОФФ, входившие в состав жюри, единодушно оценили как блестящие.

— Конечно, перед этой ответственнейшей для нас поездкой мы очень волновались. В Конфолане в нынешнем году собралась вся элита мирового фоль-

клорного танца: прославленный ансамбль «Celtic Legends» из Ирландии, коллективы из Франции, Боливии, Канады, Колумбии, Италии, Кении, Македонии, Малайзии, Мексики, Сербии, маорийский ансамбль из Новой Зеландии... Россию и Северный Кавказ «Горец» представлял там в единственном числе — и ударить лицом в грязь и выступить на фестивале хуже, чем в первый раз, нам было просто никак нельзя, — рассказывает Юрий Алборов, с гордостью демонстрируя привезенные во Владикавказ из Конфолана награды и дипломы. — Выехали мы во



Францию составом в 40 человек. Очень тщательно и серьезно готовились к выступлениям. А о том, что такое фестиваль в Конфолане для Франции, нам снова дал понять хотя бы вот такой факт: когда коллектив добирался из Парижа до региона Пуату-Шаранта, наш автобус остановила на трассе французская дорожная полиция. Мол, что за иностранцы, куда едут, в порядке ли документы? Но когда полицейские узнали, что мы — артисты из России и едем в Конфолан, лица у них сразу расцвели улыбками — и все недоразумения уладилось, словно

по мановению волшебной палочки...

...А еще специально приехал на фестиваль из Парижа, чтобы поддержать танцоров-соотечественников, заместитель Чрезвычайного и Полномочного Посла РФ во Франции по экономическим вопросам Михаил Савва. И такое внимание со стороны российского посольства к выступлениям «Горца» было отдельно отмечено дирекцией фестиваля, его многочисленными зрителями, другими коллективами-участниками и освещавшими его работу журналистами. А повесть «Горец» в Конфолане все лучшее, что сегодня входит в его репертуар. На открытии этого семидневного фольклорного праздника наши ребята блистали в «Симде», аплодировала исполнению которого публика просто бешено, с огромным успехом показали в Конфолане две свои красочные и зажигательные историко-этнографические танцевальные постановки — «Туальский танец» и «Тагаурский танец», дали в дни фестиваля получасовой концерт на его главной сцене...

— На высочайшем уровне отработали и музыканты нашего оркестра, которых пригласили дать полтора часа «живой» концерт в одной из городских церквей. Публику очень заинтересовали и старинные осетинские народные инструменты, и этническая музыка: нам задавали много вопросов о том, чем она отличается от музыки других народов Кавказа. Самый горячий интерес был к нашим выступлениям и со стороны французской прессы и телевидения. И очень-очень приятно было слышать в свой адрес: «Мы знаем, что такое Осетия, и знаем, что в Осетии живет высокообразованный, талантливый народ, занимающий достойное место в культурной палитре России!..» Ну, и не обошлось, конечно, без дежурного уже вопроса, который нам за границей задают всегда: «Откуда у вас в республике столько изумительно красивой молодежи, которая просто потрясает своей воспитанностью и своим совершенно фантастическим врожденным аристократизмом?» — улыбается Юрий Алборов. — Кстати, дирекция фестиваля, приглашая нас на него, особо отметила, что была бы очень рада, если бы в Конфолан приехал с нами кто-то из тех солистов «Горца», которым на фестивале аплодировали 14 лет назад. И встреча его хозяев с двумя из них — Тамерланом Саламовым и Муратом Худиевым — получилась необыкновенно трогательной и теплой... После концертов нас подолгу не отпускали со сцены, вызывали на поклоны и на бис, а во время грандиозного парада, в котором перед закрытием фестиваля по улицам Конфолана прошли перед публикой все его участники, зрители — и взрослые, и дети — выстраивались в очереди к нашим ребятам и девочкам, чтобы их поблагодарить и сфотографироваться с ними на память.



Так что хочу от всей души сказать огромное спасибо всем своим танцорам: вы — молодцы, ребята, и вы выложились на все сто! Вот в такие моменты и понимаешь: пот, который мы проливаем на репетициях, проливается не зря. И, конечно, самое сердечное спасибо — ректору ГГАУ Виктору Темираеву, без чьей поддержки и заботы о нуждах коллектива мы бы просто не смогли выехать за рубеж. Ведь подобные поездки для ансамбля — вовсе не самоцель: ну, мол, съездили куда-то, оттанцевали, всех удивили, добавили очередных наград в копилку своих достижений и на этом до следующего фестиваля успокоились. Во-первых, мы рассказываем Европе языком фольклорного танца об Осетии — и выступаем за рубежом, как бы пафосно это ни звучало, посланиями нашей национальной культуры. Смею думать — достойными. Во-вторых, поездки на международные творческие форумы настолько высокого уровня все время держат ансамбль в тонусе. Не дают ему почивать на лаврах. А это очень важно для студенческого коллектива, бич которого — постоянная текучесть состава... И мы каждый раз видим: то, что мы несем со сцены в зал, дальнему зарубежью действительно необыкновенно интересно. Во время фестиваля в Конфолане нас, например, снова настойчиво приглашали на гастроли коллеги из Мексики. На Американском континенте «Горец» еще ни разу не был, и это — наша давняя мечта. Но тут все упирается в финансовую составляющую... И все-таки будем верить: мечты сбываются!

Елена ТОЛОКОННИКОВА.

РЕМЕСЛО

## Ищем Золотошвеек

**Народный орнамент — это важнейший исторический источник, позволяющий при отсутствии письменной традиции установить связь культуры народа с культурой древнего населения.**

Так, например, в репертуаре узоров горной Осетии доминируют геометрическая и животная орнаментика, восходящая к формам кобанской культуры. Для части, приходящейся на плоскости, характерны растительные формы. В Осетии данный пласт исследовался такими ведущими учеными, как М. Туганов, А. Хохов, Б. и Р. Андиевы, Р. Дзатицкая, В. Цагарая, А. Цуциев.

К сожалению, в настоящее время традиция народной вышивки в Осетии почти утеряна. Сохранять и передавать традиции родного края молодому поколению удается единицам, в том числе и педагогу дополнительного образования Центра детского технического творчества Правобережного района РСО-А Светлане Болиевой. Увлечение, ставшее профессией, помогло ей пройти курс обучения орнаментальной золотой вышивки в колбылие золотого шитья России — городе Торжке Тверской области. В своей исследовательской работе «Внедрение националь-



ной золотой вышивки осетинского орнамента в облачении православных храмов Республики Северная Осетия — Алания» автор пришла к удивительному выводу: «Осетинский орнамент со сложной соларной символикой органично вписывается в православные каноны».

Низкий поклон тем, кто понимает, что красивая форма дополняет, но не заменяет истинного содержания орнамента, несущего, помимо декоративного, еще символический и магический смысл, знакомство. Подвижнице хочу поблагодарить за труд, а еще выражаю надежду на то, что число последовательниц, пропагандирующих базовые ценности духовной культуры общества, будет расти...

М. ФИДАРОВА.

УДИВИТЕЛЬНЫЕ ЛЮДИ

## А ВАМ СЛАБО

СОБРАТЬ КУБИК РУБИКА В ВОДЕ И ВНИЗ ГОЛОВЫ?



**13-летний Владимир ОКЕНЧИЦ стал знаменитым, приняв участие в шоу «Удивительные люди» на Первом канале. Наш земляк — один из лучших сборщиков кубика Рубика вслепую в странах СНГ. В эфире программы Владимир на глазах изумленной публики и жюри выполнил невероятное задание — собрал 7 кубиков за 6 минут вслепую, да еще и под водой.**

— Как ты оказался на программе «Удивительные люди»?

— Василий Стасев из Челябинска, делегат от Всемирной ассоциации спидкубинга в нашей стране, написал мне, что к участию в программе «Удивительные люди» приглашается спидкубер. Вот я и решил попробовать себя.

— Как все происходило, ты волновался, находясь на сцене?

— Съёмки программы шли несколько дней. Я не особо волновался, мне не привыкать, опыт выступлений на публике у меня есть. Я работал аниматором в одном из владикавказских кафе, иногда и кубики собирал, и салты делал, поэтому на сцене мне было легко.

— Почему решил собрать кубики именно под водой?

— Эту идею предложили продюсеры, я и подумал: почему нет? Члены жюри раскрутили кубики, после чего мне дали пять минут на то, чтобы рассмотреть их, просчитать будущие ходы. Потом я сел в бассейн с завязанными глазами и, как видите, с заданием справился.

— Зал аплодировал тебе стоя, скандируя: «Молодец!», в шоке находился один из членов жюри Евгений Папуаншвили. А что чувствовал ты?

— Я вообще не понимал сначала, что происходит, потому что не знал, насколько успешно выступил. Было много репетиций,

— Вниз головой, висая на турнике, а еще стоя на локтях.

— Кто тебя научил собирать кубик Рубика и в каком возрасте?

— Папа научил, мне было 13 лет, я купил обычный кубик в магазине за «двадцатку», а затем стал заказывать профессиональные, в них намного сложнее механизм.

— В чем секрет? Ловкость рук и скорость мысли или что-то другое? Или, может быть, есть какие-то обучающие программы и методы сборки?

— Конечно, тут все учитывается: и логика, и скорость. Кроме того, я изучил множество схем и алгоритмов через Интернет, самые популярные из них — методы Джессики Фридрих, Стефана Похмана.

— Ты — один из лучших сборщиков кубика Рубика в СНГ, какие новые цели ставишь перед собой?

— Хочу провести международные соревнования в Краснодаре, так как учусь там на инженера. После окончания 44-й школы во Владикавказе я поступил в Кубанский государственный университет на физико-технический факультет. Я нацелен на то, чтобы в них принял участие как можно больше ребят.

— Ты учишься на инженера. Пробовал ли ты сам создать какую-нибудь головоломку?

— Пока не думал об этом.

— Насколько я знаю, ты занимаешься воркаутом. Каких успехов добился в этом виде спорта?

— До 2015 года я был одним из лучших воркаутеров в республике, но после тяжелой травмы занимаюсь не так активно, как раньше.

— Чем еще интересуешься?

— Осваиваю жонглирование, монтаж видео, это очень интересно.

— Что бы ты пожелал нашим читателям?

— Не ленитесь, двигайтесь, познавайте, развивайтесь! Это важно!

Справка «СО». Кубик Рубика был изобретен венгерским скульптором и преподавателем архитектуры Эрне Рубиком в 1974 году. Ежегодно в мире продается около 10 миллионов игрушек. Всемирной ассоциации кубика регулярно проводятся соревнования по скорости сборки кубика Рубика.

Кроме того, ежегодно проходит чемпионат Европы или чемпионат мира. Победителя выбирают не по результату единичной сборки, а по среднему времени после пяти попыток.

Залина ГУБУРОВА.

## Сделано из глины

НАРОДНЫЙ УМЕЛЕЦ

**Дар видеть в окружающей действительности удивительное и чарующее передается ему от отца. И после окончания школы в г. Ардоне Аслан ХОХОВЕВ особо не задумываясь над вопросом: «Куда пойти учиться?» Он уже давно определился с будущей профессией. Однако, поступив в художественное училище, попал на новое, только тогда, в 1989 г., открытое отделение — театрально-декоративное. Инициатором его создания был театральный художник, сценарист, живописец, педагог и просто замечательный человек Магрез КЕЛЕХСАЕВ, он и вел курс. Будущим театральным декоратором поучаствовало поработать и с такими мастерами, как художник Нателла Левчук, актер и режиссер Анатолий Дзиваев, постановщик театра «Нарты» Алибек Дзагоев и другими.**

Школа, которую прошел Аслан в художественном училище, предопределила его дальнейшую судьбу. Он устроился на работу в Осетинский драматический театр им. Тхапсаева художником-декоратором. Его жизнь наполнилась театром, он вспоминает о том времени как об очень интересной и насыщенной поре. Потом перешел в бутафорский цех. И здесь было очень захватывающее, феерично, но... художнику словно чего-то не хватало. Он хотел, чтобы его работу видели не только театралы, а произведения были более долговечными. И перешел в керамический цех.

Художник, декоратор, керамист — три ипостаси Аслана Хохоева сегодня гармонично сочетаются, а иногда переплетаются в удивительном творческом процессе. Он принимает заказы и работает для души. Иногда эти два критерия совпадают, и тогда получается что-то удивительное. «Есть где разгуляться фантазии», — улыбается мой собеседник. И это правда.

— Безграничным вдохновителем для вещей с национальным колоритом для меня являются Нартские сказания. Под впечатлением этого произведения я сплел кувшин «Сосланы карц» — бутылку «объянута» тулумом из волчьих шкур с колокольчиками, а ручка кувшина сделана из кльвок хищника. Образы возникают в мыслях, и я стараюсь



«Хранитель»

Он святое и оберегает жителей. А это «Семейная чаша» — сосуд, в котором собираются любовь и радость...

Таких «говорящих» работ у Аслана Хохоева немало. Вот «Сок осени» — графин, наполняющийся животворящей силой природы. «Цыкурай фарды» — ослепительная бусина, под-



держиваемая змеиным клубком. Настенная фляжка «Мады Майрам» — оберег для семьи... Мысли художника, как и его работы, насыщены образностью, глубокой интеллектуальностью, живописными метафорами. Настоящее произведение любого вида — исповедь. Яркие, проникновенные, невероятно глубокие фантазии автора украшают эти керамические изделия, которые стоят на полках в его мастерской. И часто иллюстрации становятся образным проводником художественного слова, и не только Нартских сказаний.

— Я сейчас работаю в двух направлениях — делаю на заказ вещи в национальном стиле — штофы, графины, вазы, чаши, — говорит Аслан. — И создаю декорации для морских аквариумов, — он показывает на серые «кустистые» изделия, черепки и маски. — Второе — это целое направление, очень интересное и новое для нас. И, как ни парадоксально, более востребовано именно оно. Больше заказов поступает через Интернет из разных городов России именно на декоративные вещицы для аквариумов — объемные рыбки для кораллов и разные фигурки. Видишь, они пока серые, а после обжига становятся белоснежными...

Встреча с такими талантливыми мастерами-умельцами — всегда удача: не только журналистская, но и человеческая. Я словно зарылась от собеседника чувством прекрасного и уже сама видела в луже не грязь, а отражающиеся в ней звезды...

Нателла ГОГАЕВА.

# Созидатель

## ЛИЧНОСТЬ

Еще при жизни первого секретаря Северо-Осетинского обкома Билара КАБАЛОВА начала собираться книга о нем историк и журналист Мария БЕТОЕВА. Благодаря ее трудолюбию, ответственности и верности любимому делу были собраны воспоминания, документы и фотографии, многие другие материалы, имеющие отношение к этой личности. С героем будущей книги были даже обсуждены ее структура и содержание. К сожалению, автор из-за болезни не успела завершить свой труд, но благодаря начинанию до логического завершения довел журналист Андрей ДОНЧЕНКО. Книга с рабочим названием «Лидер. К 100-летию со дня рождения Б. Е. Кабалова» готова к изданию, дело – за финансированием проекта.

Сегодня мы предлагаем вниманию читателя выдержки из нее. О руководителе вспоминают его современники. Некоторых из них уже также нет среди нас, но они оставили о себе добрую память...



Ахсарбек ГАЛАЗОВ, первый Президент РСО-А: «Билар Кабалов мог достойно представлять всю страну»

У Билара Емазаевича Кабалова я многому научился. Наделенный от природы острым аналитическим умом, великолепной памятью, он обладал обширными знаниями, большим опытом работы с людьми, был отличным оратором. Двадцать лет руководил областной партийной организацией и за это время как приобрел огромный авторитет в народе, так и нажил немало врагов. Последние были в основном из его непосредственного окружения. В глаза его превозносили, за глаза распространяли не имеющие оснований сплетни. На него однажды пытались завалить все ошибки в руководстве республикой. Но история делает свое дело, время расставляет все по своим местам.

Он пользовался большим авторитетом среди руководителей других республик и областей. Я был свидетелем его официальных и неофициальных встреч с руководителями Грузии, Дагестана, Кабардино-Балкарии, Ставропольского края и других регионов Советского Союза. Мжаванадзе, Данилов, Мальбахов, Кулаков и другие партийные лидеры прислушивались к его слову, считались с его мнением, поддерживали его предложения.

В 1965 году в составе партийно-правительственной делегации Северной Осетии я был в Болгарии. Сначала всем членам делегации миссия казалась тягостной, поскольку ее возглавлял первый руководитель. Все себя чувствовали скванно, не зная, чего ждать от главного. Но уже в самолете Билар Емазаевич повел себя на равных, много шутил, рассказывал анекдоты, подтрунивал над собой и над нами, заразительно смеялся.

В Болгарии было очень много интересных встреч с руководителями Кыргыжского округа, с лидерами ИК Болгарской компартии, с деятелями культуры, образования, науки. Б. Кабалов вел себя непринужденно, но с большим тактом, внимательно слушал,

проявлял большую осведомленность по обсуждаемому вопросу. Для себя в этой поездке я раскрыл его как политика и государственного деятеля, который может достойно представлять не только республику, но и нашу большую страну.

Борис ЗУМАКУЛОВ, бывший первый секретарь обкома КПСС Кабардино-Балкарии: «Везде и всюду – свой...»

Билар Емазаевич Кабалов – живой свидетель и участник военного и послевоенного развития Кабардино-Балкарии. В самое трудное для республики время он возглавлял комсомольскую организацию. Многие знакомые инициативы молодежи приходятся на период его работы. Его называли любимцем молодежи Кабардино-Балкарии. Он своим задором, энергией зажигал комсомольцев, вел их за собой. Был всегда правдивым, говорил искренне, убежденно, и если проводились какие-то мероприятия, был их душой, мотором. Время было трудное, голодное, но овеянное героикой и романтикой созидания.

Сам Б. Кабалов очень скромно пишет о практике работы партийных, советских хозяйственных и комсомольских работников в те годы: «Не хватало семян весной, да и пахать и сеять было некому и нечем – без мужчин, техники, тягловой силы. Приходилось запрягать коров. Мы встречались с вернувшимися фронтовиками, измученными войной женщинами, молодежными активистами. Трудно было вести эти беседы, но надо было выяснять, чем и как помочь. Очень важно было в такое время суметь вселить в людей веру в завтрашний день, объяснить трудности». И ему, Билару, это удавалось – он пользовался большим и неподдельным авторитетом у партийного, комсомольского и хозяйственного актива республики.

Билар Емазаевич прекрасно знал обычаи и традиции народов Кабардино-Балкарии, поскольку родился в этой республике. Кроме отличного владения русским языком прекрасно знал осетинский и кабардинский, а на бытовом уровне общался и на балкарском.

Везде и всюду он был свой. И совсем не случайно Б. Е. Кабалова с должности первого секретаря обкома комсомола избрали, минуя несколько традиционных ступеней, секретарем Кабардино-Балкарского обкома партии. На этой должности он успешно работал вплоть до перехода в 1952 году на работу в Северную Осетию. Но, уезжая, душой и сердцем остался в Озреке, в Нальчике, в Кабардино-Балкарии.

Период деятельности Б. Е. Кабалова первым секретарем Северо-Осетинского обкома КПСС является временем дальнейшего укрепления братства и дружбы между нашими республиками и их народами. Некоторые это связывают с его личной дружбой с лидером Кабардино-Балкарии Т. К. Мальбаховым. Да, они действительно были друзьями, причем закадычными. Но это было только подспорьем. А главное – Билар Емазаевич пламенно и нежно любил нашу республику, нашу землю.

Мне посчастливилось быть на 85-летнем юбилее Б. Е. Кабалова. Практически вся Осетия собралась тогда чествовать своего легендарного сына. С приветствиями выступили Президент Северной Осетии – Аланни А. С. Дзасохов, генералы и адмиралы, великие артисты и деятели культуры, их у осетин, как известно, немало. По поручению Президента В. М. Кокова от имени Кабардино-Балкарии выступил и я. Не знаю, удалось ли мне выказать всю любовь народов Кабардино-Балкарии к своему земляку, но я очень старался...

Камал ХОДОВ, сопредседатель Союза писателей Осетии: «Ум и мудрость осетинская»

Когда мне предложили выступить в качестве автора воспоминаний для книги о Биларе Кабалове, я удивился: где поэзия и где партийное руководство? Потом вспомнил выражение А. С. Дзасохова: «Политика – многоступенчатое и разноцветное сооружение». И это правда, ибо все в жизни – это политика. Еще В. И. Ленин сказал: «Политика есть концентрированное выражение экономики».

Конечно, я хорошо знал Б. Е. Кабалова. У нас были не очень гладкие взаимоотношения, но несомненным было мое уважение к нему как к руководителю.

В периодической печати конца 60-х – начала 70-х годов можно встретить на первый взгляд вроде бы необычные словосочетания: «группа», «групповщина» Гриша Плиева». Это покажется диковинным лишь для несведущих людей. Группой Гриша Плиева, выдающегося драматурга, поэта, переводчика, участника Великой Отечественной войны, считались Нафи Джусойты, Александр Царукаев, Шамиль Джикаев, Васо Малиев, Ахсар Кодзати и ваш покорный слуга. Что же это была за группа, почему о ней так или иначе говорилось в прессе, на различных совещаниях? Это были люди, преданные литературе. Это художники, для которых выше всего была правда жизни, а не догмы, которые спускались с партийных высот.

Билар Емазаевич очень заботливо относился к творческим коллективам, внимательно с ними работал. Как-то мне позвонили на работу (тогда я работал заведующим отделом в журнале «Мах дуг») и сказали, что нас, актив Союза писателей, приглашают в обком партии. Уже не помню, кто конкретно присутствовал на той встрече, но это были

Емазаевич, в конце концов, надо одного из членов этой «групповщины» принести в жертву, чтобы другим неповодно было». На эти слова тот никак не отреагировал, но когда совещание заканчивалось, он, высказав свои пожелания, напутствия, неожиданно произнес: «А что касается выступления, – и он назвал имя, отчество этого драматурга, – то, дорогая моя, времена жертвоприношений, к счастью, давно уже канули в Лету». Женщина надеялась, что найдет поддержку в лице руководителя обкома республики, и вдруг такая реакция!

Тогда я подумал: «Казалось бы, наш собрат по перу, который должен оберегать своих коллег от любой напасти, почему-то предлагает кого-то из нас принести в жертву, а партийный лидер за нас заступается». И понял, что Билар Емазаевич – не партийный диктатор, как некоторые пытались его представить, а тонкий мыслитель и мудрый политик. От природы он был наделен взыскательным умом и мудростью осетинской, а эта мудрость предполагала заботу о младших.

Я много знаю о том добром, что он сделал для осетинского народа. Именно он приложил немалые усилия, чтобы заработал Транскам, чтобы осетины имели возможность ездить друг к другу, жить как

джонкидзе первый на Северном Кавказе Дворец пионеров. Отношение к проекту со стороны руководства было неоднозначным, многие не понимали, для чего надо вкладывать большие деньги в строительство, как они говорили, развлекательного центра для детей. Но Билар Емазаевич был неумолим: «Во-первых, Дворец пионеров мы строим для наших детей, для их будущего, а это самое надежное и верное вложение денег. Во-вторых, Дворец пионеров – это не развлекательный центр. Он будет призван объединить детей республики и развивать их творческие и интеллектуальные способности. Дворцу пионеров – быть!»

Со дня закладки фундамента он почти каждый день приходил на стройку. Открытие было запланировано на 1 июня 1974 года. Как-то зашел ко мне министр строительства и сказал, что по объективным причинам дворец не будет открыт в срок. К концу рабочего дня я встретилась на стройке с Кабаловым. Увидев меня расстроенной, он спросил о причине. Я рассказала ему о беседе с министром. Билар Емазаевич долго еще ходил по стройке, затем попрощался и ушел, но не домой, а, как оказалось, на работу и вызвал к себе министра. Не знаю, какой у них состоялся



Билар Кабалов, Александр Чельдиев и Ахсарбек Галазов на встрече со школьниками

известные писатели. Я тогда был еще и заместителем секретаря партийного бюро, секретарем был Тютрбек Джатиев.

Так вот, совещание проходило в кабинете у руководителя республики. Он, как обычно, расспросил о повседневных делах, о том, что нас беспокоит, что радует, о творческих планах. В ходе беседы один из членов нашего союза, драматург, сказала: «Билар

одна из ярчайших личностей в истории нашего народа».

Анна ГУЧМАЗОВА, бывший директор Республиканского дворца детского творчества: «Самое надежное и верное вложение денег»

Искренне по инициативе Б. Е. Кабалова решено было построить в г. Ор-

разговор, но Дворец пионеров 1 июня распахнул свои двери детям. На протяжении всего времени, что Б. Кабалов стоял у руля республики, деятельность дворца находилась под его неусыпным вниманием, я постоянно ощущала его помощь и поддержку. Даже будучи на пенсии, он заходил к нам, спрашивая об успехах и достижениях детей...

# Опасная активность



## ТОЧКА ЗРЕНИЯ

В зарубежной градостроительной практике широко используется понятие «livable-city» – устойчивый город, пригодный для жизни. Сущность термина «устойчивость» для его жителей заключается в ключевых понятиях равенства, доступности; в планировочном смысле это создание «дружелюбных», комфортных и экологически безопасных мест, из которых он состоит.

В современной градостроительной практике такие урбанизированные территории получили название «зеленые», «жизнеспособные», «умные» города. В частности, организация эффективной (умной) мобильности в условиях большого города предполагает создание интермодальных транспортных систем, которые основаны на сбалансированном использовании автомобилей и различных видов общественного транспорта. Создаются комфортные условия для пешеходных и велосипедных сообщений, а также альтернативные гибкие системы перевозок, предназначенные, в частности, для пожилых и маломобильных граждан. В настоящее время в большинстве удобных для жизни городов мира предпочтение отдается использованию общественного транспорта. Более того, ставится цель добиться соотношения доли общественного и личного транспорта в пропорции 80:20. Как применить эти стандарты к нашим условиям?

Территория Северной Осетии находится под постоянным отрицательным воздействием комплекса факторов, обусловленных высоким уровнем урбанизации с почти вековой историей. Они привели к загрязнению почвы. Наиболее напряженная ситуация по материалам специально уполномоченных государственных органов складывается в зоне деятельности Унальского и Фиагдонского хвостохранилищ, в городе Владикавказе, в придорожной зоне магистральных автодорог по обеим сторонам шириной около 200 метров. Экологическая напряженность в зоне разлива нефтепродуктов в Моздокском районе не ослабевает. В столице республики в аномалиях суммарный уровень загрязнения почвы в десятки раз превышает установленные нормы, что создает повышенный риск влияния этих компонентов на здоровье и работоспособность населения, особенно при продолжительной солнечной погоде.

## Куда ведет прогресс?

За последние 100 лет возникли и выявлены ранее неизвестные болезни – эндокринные, аллергические, токсико-аллергические и лучевые, вызванные применением искусственных химических веществ, не существовавших ранее в природе. Антропогенные выбросы аэрозольных и агрессивных газов (окислов серы, азота, хлористого водорода, соединения фтора), загрязняющих биосферу, наносят огромный материальный ущерб различного типа и ценности зданиям, сооружениям, оборудованию, строительным конструкциям и материалам, в том числе имеющим историческое и культурное значение. В районах повышения антропогенного загрязнения атмосферы двуокисью серы, сероводородом, окислами углерода цинковые покрытия крыши разрушаются в 2–4 раза быстрее, чем в сельских районах, за счет осаждения соединений серникой кислоты. В отработанных выхлопных газах ДВС содержится углеродороды – опасные для человека компоненты, вступающие при определенных условиях в реакции с окислами азота, в результате которых образуются новые газосые компоненты, отрицательно воздействующие на органы дыхания и слизистые оболочки

человека. Сажа, содержащаяся в выхлопных газах дизельных ДВС, опасна как механический загрязнитель легких и активный переносчик канцерогенных веществ, так как на ее частичках обычно содержится полициклические органические углеводороды. Из-за устойчивого негативного влияния нефтепродуктового загрязнения на экологию окружающей среды в Моздокском районе уровень забелеваемости может расти, и такая тенденция связана именно с нефтепродуктами от продуктопровода, ведущего на нефтебазу аэродрома военного ведомства. Как известно, в соответствии с действующим законом об охране окружающей среды «загрязнитель платит за нанесенный ущерб», значит, виновное ведомство обязано принять надлежащие меры по скорейшему устранению утечек в продуктопроводе и обеспечению первоначального уровня экологической безопасности в зоне ореола загрязнения, включая восстановление вреда, причиненного здоровью населения.

промышленных населенных пунктах. Сокращение «потребления» выбросов аэрозолей двигателями внутреннего сгорания (окислы азота, углерода, аэрозоль тяжелых металлов) с выхлопными газами успешно достигается за счет строительства подземных переходов на улицах с интенсивным движением автомашин и устройств дорезечения воздуха на разных уровнях. Еще один перспективный выход – применение солнечной энергии в качестве энергоносителя – значительно улучшает экологическую обстановку за счет практически полного исключения выбросов антропогенных и вредных газов в атмосферу воздуха.

## Что разрушает экологию?

Объектов деятельности человека, не мешающих состоянию природной среды, не существует. Поэтому и разработаны нормативы, выполнение которых является необходимым, но сегодня они во многих случаях не соблюдаются субъектами права, поэтому создается напряженная экологическая обстановка в зоне их деятельности.

Это водозаборы с зонами санитарной защиты, преимущественно не отвечающие санитарно-эпидемиологическим требованиям, очистные сооружения канализации, практически не имеющие биологическую очистку, стихийные свалки твердых коммунальных и строительных отходов, работа предприятий без локальных очистных сооружений, включая горную рекреационную зону, загрязненные нефтепродуктами территории и др.

На прошлой неделе заместителем председателя Правительства РСО-А Ахсарбек Фадзаев встретился с прибывшими в республику представителями финской компании «Set CleanTech», которая реализует комплексные проекты управления отходами, включающего в себя глубокую сортировку и переработку твердых коммунальных и промышленных отходов с производством на их основе топлива, тепла и электроэнергии. На следующей неделе своим предложением представит чешская компания. Для коренного решения проблемы, на мой взгляд, необходимо создавать межрегиональный завод по переработке ТКО на комплексной основе, при которой отбираются приоритетные компоненты (70–80%) с незначительной частью хвостового хозяйства.

И. АЛБОРОВ, заведующий экологии и технической безопасности СКГМИ, член президиума Северо-Осетинского республиканского отделения общества охраны природы, профессор.

## БЛАГОУСТРОЙСТВО

# Перегрунтовали

Для предотвращения вторичного пыления и улучшения условий окружающей среды в местах пребывания детей дошкольного и школьного возрастов «Электротинк» благоустроил территории СОШ № 6 и ДОУ № 24, расположенных в Промышленной районе г. Владикавказа. Благоустройство внутренних дворов и площадок прошло с заменой верхнего слоя земли.



Работы стартовали в июле параллельно на двух объектах силами подрядной организации, которая выиграла тендер, объявленный предприятием. Весь комплекс мероприятий завершился до 1 сентября, то есть до начала учебных занятий. Непосредственно техническому этапу предшествовали подготовка и согласование проекта.

Конструкторы «Электротинка» разработали проект, предусматривающий благоустройство территории школы и детского сада в несколько этапов, – рассказал директор по общим вопросам ОАО «Электротинк» Мурат Дарчиев. – При проектировании были учтены пожелания руководителей детских образовательных учреждений, кроме того, непосредственно к реализации проекта мы приступили после полного согласования работ с АМС г. Владикавказа.

Землю для забора определили в районе села Балта, участок Терский Южный. Сама работа включала демонтаж существующих площадок, разработку и вывоз грунта, забор и нанесение плодородного слоя, асфальтирование дорожек и установку бордюров. В средней школе №6 полностью благоустроена территория площадью около 2435 м<sup>2</sup>, глубина замены грунта составила 50 см.

Мы довольны проделанной работой, – отметила директор школы Галина Петросян, – теперь у нас есть качественно заасфальтированный внутренний двор, строители работали на совесть и дополнительно по нашей просьбе заменили старые деревянные ворота на новые, стальные. Хочу поблагодарить руководство «Электротинка» за проделанную работу и внимание.

В детском саду №24 качеством работы тоже довольны. Здесь площадь благоустроенной территории составила порядка 2700 м<sup>2</sup>.

Из-за твердой, каменистой почвы мы даже не могли установить здесь детские игровые площадки, – поделилась заведующая Татьяна Строганова, – зато сейчас, после заезда нового слоя, уже заказали три комплекса, и скоро у детей появится отличное место для игр, а пока планируем засеять на обтовленной почве газоны и установить беседку.

Как рассказал представитель предприятия Сослан Беслеков, общий объем замененного грунта составил около полутора тысяч кубометров. Замена слоя почвы и благоустройство детских общеобразовательных учреждений проведены в рамках реализации комплексной программы по улучшению санитарно-эпидемиологической ситуации в г. Владикавказе на 2016–2017 гг. На эти цели «Электротинк» направил 2,7 млн рублей.

Людмила ТАВАСИЕВА.

АКЦИЯ

Читать – выгодно!

С 1 октября по 30 ноября 2017 года Почта России проведет в отделениях по всей стране акцию «Читаем с почтой»...

ОСТОРОЖНО: МОШЕННИКИ!

Министерство внутренних дел по республике обращается к гражданам. В последнее время на территории Российской Федерации, в том числе и на территории РСО-А, участились случаи совершения мошенничества...

ДОБРЫЕ СТРОКИ

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

В конце прошлого года в Беслане сгорел наш дом, в результате жильцы 8 квартир оказались на улице. Мы с мужем Владимиром Хабеевым в весьма преклонном возрасте, будучи еще и инвалидами, оказались в отеле «Плазма» во Владикавказе...



Пишу, чтобы рассказать о бездушном человеке и, наоборот, поблагодарить тех, кто таквовому противопоставляет добрые дела.

У нас в Осетии добрая и отзывчивая молодежь. Не так давно я, выходя из трамвая с тяжелыми сумками в районе площади Штыба, споткнулась о бордюр...

В Эссентуках. Автобуса уже не было, но меня с моими вещами в 40-градусную жару дождалась Венера Хасиева, одна из пассажирок.

Такая вот история. Фамилию того бесцердного водителя автобуса, намеренно оставившего меня на дороге, я выяснила. Бог ему судья...

Не представляете, как приятно было читать в номере газеты «Северная Осетия» от 14 сентября статью «Легендарный Дзиго»!

Совсем недавно я вызвала такси навестить по мере сил (мне больше 80 лет) обогреть мопила мужа, сына, внука и золовки.

И еще об уважении к старшим. Моя соседка-ровесница похоронила сына и осталась одна. У нее есть дочь, взрослые внуки, которые зовут ее к себе...

УПРАВЛЕНИЕ СУДЕБНОГО ДЕПАРТАМЕНТА В РСО-А

Объявляет конкурс на замещение вакантных должностей государственной гражданской службы: СЕКРЕТАРЬ СУДЕБНОГО ЗАСЕДАНИЯ ЛЕНИНСКО-ГО РАЙОННОГО СУДА РСО-А; КОНСУЛЬТАНТ СУДА МОЗДОКСКОГО РАЙОННОГО СУДА РСО-А...

СТРОИТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ТРЕБУЕТСЯ с опытом работы: ЭКСКАВАТОРЩИК, ВОДИТЕЛЬ САМОСВАЛА, КРАНОВЩИК АВТОМОБИЛЬНОГО КРАНА

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ ТЕПЕРЬ ЦЕНА НИЖЕ ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ! Газета «Северная Осетия» сообщает, что с 1 января 2017 года расценки на публикацию информационно-рекламных сообщений...

ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

БЛАГОДАРНОСТЬ

В минувшую субботу для студентов и преподавателей филологического факультета СОГУ была организована автобусная экскурсия к истокам реки Мамисондон...

МЕНЯЮ ПО ГОРОДУ

СРОЧНО! 1,5-ЭТ. ДОМ пл. 200 м² (на з/у 4 сот. на 2 этаже 3 спальни, зал пл. 31 м², прихожая пл. 21 м², ванная, 1-й эт.:

ПРОДАЮ ЖИЛПЛОЩАДЬ КВАРТИРЫ

1-КОМ. КВ. пл. 29,1 м² + балкон, ремонт на 3 эт. 5-эт. пан. дома на ул. Гугкаева – 1 млн 330 тыс. руб.;

СРОЧНО! 1-КОМ. КВ. пл. 30 м²

1-КОМ. КВ. пл. 37,5 м² (кап. рем., встроенная кухня, шкаф-купе) на 4 эт. 5-эт. кирп. дома на ул. Гагиева (р-н меб. маг. «3 слона») – 1 млн 750 тыс. руб.

2-КОМ. КВ. (без ремонта)

2-КОМ. КВ. (фасад на проезде) на ул. Гугкаева, 8 (р-н пл. 50-летия Октября); ОДНУ КОМНАТУ в КОММУНАЛЬНОЙ КВАРТИРЕ над магазином «Форум» на ул. Московской, 17; ПОЛОВИНУ ДОМА на углу ул. Кабардинской, 24/Кутузова).

ДОМА

ЧАСТНОЕ ДОМОВЛАДЕНИЕ на з/у 3,5 сот., все уд., дом пл. 70 м², жилой, с ремонтом и дом 200 м² без отделочных работ на ул. Гончарова (р-н ОЗАТЭ) – 7,5 млн руб., или МЕНЯЮ НА ДВЕ КВАРТИРЫ. Возм. допл. Тел.: 25-14-88 (д.), 8-988-835-16-26.

ДОМ пл. 200 м² (все уд., меб., хозпостр.) в г. Дигоре. Цена при осмотре. Возможен вариант ОБМЕНА. Тел. 8-919-428-04-64.

ДОМ в с. Гизели с з/у 55 сот. – 2 млн 550 тыс. руб. Тел. 8-919-422-51-94.

ДОМ пл. 500 м² в г. Беслане на ул. Тараненко; ДОМ пл. 400 м² (з/у 0,7 га) в с. Горном Карца. Возм. варианты. Тел. 8-928-487-29-39.

СРОЧНО! ЧАСТНЫЙ ДОМ ИЗ 3 КОМН. (все уд., общ. пл. з/у 3 сот.) на ул. 3. Косдемьянской (р-н поликлиники № 5, СОШ № 16) – 2 млн 990 т. р. Торг. Тел.: 98-21-11, 8-960-400-85-40.

ДР. НЕДВИЖИМОСТЬ

ДЕЙСТВУЮЩУЮ ФЕРМУ в ст. Архонской: З/У 5,3 ГА, собственность, 6 литров (2 птичника на 15000 и на 8 тыс. голов), свинарник на 600 голов, КРС 200 голов, бойню; рыбное озеро на 2,5 га (зарыблено), с/х земля 40 га, из них 20 га под развитие рыбноводства и 20 га пастбища. Возможен БАРТЕР на ЗЕРНО и другие предложения. Тел. 8-928-487-29-39.

ЖД БАЗУ пл. 3,025 га, 4 литеры, железнодорожные пути 1150 м, тепловоз в г. Беслане, или СДАЮ В АРЕНДУ. Возможен БАРТЕР на ЗЕРНО и другие предложения. Тел. 8-928-487-29-39.

ДЕЙСТВУЮЩИЙ АВТОМАГАЗИН пл. 100 м² на ул. К. Маркса, 25 – 7,5 млн руб. Торг. Тел.: 8-988-874-81-33, 8-928-931-88-77.

ДВА З/У 8 И 6 СОТ. в с. Ногире на ул. Надтеречной, близко к г. Владикавказу, все коммуникации рядом. Цена догов. Тел. 8-988-836-78-43.

З/У 1,5 ГА во Владикавказе – 200 тыс. руб./сотка, земля в собственности и СТАНЦИЮ ТЕХОБСЛУЖИВАНИЯ ИЗ 5 БОКСОВ, все строения пл. 450 м², в собственности, на углу ул. Гагиева/Московской – 11 млн руб. Торг. Тел. 8-928-490-81-34.

ДАЧУ (3 комнаты, веранда, сад) в черте города, з/у 6 сот. в садов. тов-ве «Учитель». Тел. 8-988-872-07-39.

ПРИВАТ. З/У 8,5 СОТ. (временка, 2 комнаты разделен, вода, эл-во) в садов. тов-ве «Наука» в р-не ул. Кутузова, з/у № 216, центральная линия от конторы – 1,3 млн руб. Торг. Тел. 8-965-447-44-11, Инна.

СДАЮ

ОДНУ ОТДЕЛН. КОМНАТУ для женщины (прожив. с хозяйкой) во Владикавказе на ул. Курской, 34. Тел.: 76-77-52, 55-11-75.

КОМНАТУ или ВСЮ КВАРТИРУ девушка-студенткам или семье в г. Москве (ст.ст. м. «Славянский бульвар» (15 мин.) или «Киевская» (25 мин.)). Подробности по тел. 8-985-876-83-61, Зина.

ДР. ТЕХНИКА

ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ЭЛЕКТРИЧЕСКИЕ И ГАЗОВЫЕ ЧУДО-ДУХОВКИ для быстрой выпечки осетинских пирогов, пиццы и др. Напр. 220 В, темп. 350°C – 12 тыс. руб. Тел. 8-928-496-03-64.

СРОЧНО! ХОЛОДИЛЬНИК «ИНДЕЗИТ» выс. 1,85 м, шир. 60 см, мороз. камера внизу, в отл. сост. – 18 тыс. руб. Тел. 8-918-828-24-40.

ХОЛОДИЛЬНИК для напитков; МОРОЗИЛЬНИК для пельменей; ПЕЧЬ для пирогов; ГРИЛЬ для кур. Тел.: 8-918-827-08-08, 97-08-08.

КОНДИЦИОНЕРЫ «GREE», «ROVER». Монтаж. Гарантия 5 лет. Тел.: 98-36-86, 57-46-60.

ДР. ТОВАРЫ

КУКУРУЗ С ПОЛЯ. Тел. 8-928-913-17-90.

ЯБЛОКИ РАЗНЫХ СОРТОВ из сада (миним. – 10 кг) в с. Коста. Тел.: 8-918-705-31-74, 8-918-826-59-99, Артур.

НАСТРОЙКА ДУХОВОК ЭЛЕКТР. И ГАЗОВЫХ ПЛИТ любой сложности, в том числе встроенных, под быструю выпечку осет. пирогов. Гарантия. Тел.: 8-918-827-36-36, 8-928-927-36-36.

РЕМ. ХОЛОДИЛЬНИК с гарантией. Тел. 8-928-485-22-87.

РЕМОНТ И СБОРКА КОРПУСНОЙ МЕБЕЛИ на дому у заказчика; ЗАМЕНА СТАРЫХ ПЕТЕЛЬ НА НОВЫЕ; РЕМОНТ КРОВАТЕЙ, ЗАМЕНА САЛАЗОК НА КОМОДЕ; МЕЛКИЙ РЕМОНТ ДИВАНОВ. Тел. 8-928-928-77-00.

Изготавливаем МОСКИТНЫЕ СЕТКИ. Тел. 252-252.

Выполняем АСФАЛЬТНЫЕ РАБОТЫ. Менее 80 м² не предлагать, кактово гарантируем. Тел.: 51-44-65 (д.), 8-918-822-28-21 (92-28-21).

ЛЕСТНИЦЫ ЖЕЛЕЗОБЕЖЕСТЯЩИИ И МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ наружные и внутренние любой сложности. Лестничные ограждения из нержавеющей стали с элементами ковки, алюминия, художественных панелей. Сайт: vladlestn.narod.ru. Тел. 52-98-85.

Изготавливаю и устанавливаю МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ ВОРОТА, ДВЕРИ, РЕШЕТКИ, ОГРАДЫ, ЛЕСТНИЦЫ, ЛЕСА. Дешево. Тел.: 57-15-54, 8-928-494-14-79.

ПОЕЗДКИ по России и в Горно-Алтайск на новых комфортабельных автобусах «Мерседес» (мягк. откид. сиденья, видеосалон, прицеп). Время в пути на рынке ежесдн. с 8 до 13.30, по выходным – до 14 час., по оптовым дням (понед., четверг) до 10 утра, по вторникам с ЗАЕЗДОМ НА ШУБНЫЙ РЫНОК. Работаем с заездом и доставкой пассажира на дом. Тел.: 51-76-74, 51-26-26, 51-19-19, Альберт.

ПОЕЗДКИ в ГОРНО-АЛТАЙСК на рынок, по России и по заказу на микроавтоб. «Мерседес-Бенц-Спринтер» (видеосалон, кондиц., откид. сиденья) с прицепом. Время в пути на рынке ежесдн. с 8 до 14, а по оптовым дням (понедельник и четверг) – с 5 до 12 час., выходной на рынке – среда. Работ. с заездом, на дом и достав. пассажира по требованию. Тел.: 405-406, 51-29-29, 40-43, 51-78-48, 8-918-825-98-38, 8-928-938-29-29, Алан, Альбина.

Изготовление НАВЕСОВ ИЗ ЛЕКСАНА И ПРОФНАСТИЛА, РЕШЕТОК, ОГРАД, ДВЕРЕЙ. Низкие цены. Короткие сроки. Тел.: 99-91-93, 8-918-829-91-93.

ПРИВАТИЗАЦИЯ КВАРТИР. Быстро, недорого. Тел.: 8-928-071-96-87, 8-918-831-31-85.

РЕМ. ТЕЛЕВ. ИМП. И ОТЕЧ. ПР-ВА. Вызов, гаран. Тел.: 57-84-11, 91-90-05, (8-918-821-90-05), 8-918-821-21-58 (91-21-58).

Выполняем ВСЕ ВИДЫ РАБОТ НА КЛАДБИЩЕ: заливка бетона, укладка гранитной, тротуарной плитки, УСТАНОВКА ПАМЯТНИКОВ. Выезд по республике. Имеются гранитная плитка, памятники, вазы. Тел.: 95-27-22, 8-918-825-27-22, 8-928-934-17-30.

Выполняем ВСЕ ВИДЫ РАБОТ НА КЛАДБИЩЕ: заливка бетона, укладка гранитной, тротуарной плитки, УСТАНОВКА ПАМЯТНИКОВ. Выезд по республике. Имеются гранитная плитка, памятники. Тел.: 8-928-498-14-56, 8-918-709-98-03.

ТРЕБУЮТСЯ РАЗНОРАБОЧНИКИ. Тел. 8-928-490-63-63.

ИЩУ РАБОТУ ПО РЕМОНТУ, УСТРОЙСТВУ МЯГКОЙ КРОВЛИ (рубероидного типа). А также УСТРОЙСТВО ОТОПИТЕЛЬНЫХ СИСТЕМ любой сложности (гаражи, складские помещения, квартиры и т. д.). Качество, гарантия. Тел. 8-988-835-99-25.

ИЩУ РАБОТУ ПО РЕМОНТУ И НАСТИЛКУ МЯГКОЙ РУБЕРОИДНОЙ КРОВЛИ квартир, гаражей и складских помещений. Гаран. кач. Тел. 8-928-070-11-68.

УСЛУГИ

УСЛУГИ АДВОКАТА по граждан. делам: семейные, жилищн., наследств. споры. Иски, консульт., запросы, оформление наследства. Коллект. иски и обращен. Адвокат Рудь Галина Георгиевна. Обр.: ул. Баллаева, 8 (р-н ЗАГСа), тел.: 8-918-826-41-39, 53-59-48.

УСЛУГИ АДВОКАТА: расторжение брака, взыскание алиментов, раздел совместно нажитого имущества, оформление наследственных прав, перевод из жилого помещ. в нежилое, сопровождение сделок с недвижимостью, коллект. иски и обращен. Обр.: ул. Баллаева, 8 (р-н ЗАГСа), тел.: 8-906-494-46-45.

УСЛУГИ ЮРИСТА с большим опытом по гражданским делам. Тел. 8-928-488-74-87.

ПРИВАТИЗАЦИЯ КВАРТИР. Быстро, недорого. Тел.: 8-928-071-96-87, 8-918-831-31-85.

РЕМ. ТЕЛЕВ. ИМП. И ОТЕЧ. ПР-ВА. Вызов, гаран. Тел.: 57-84-11, 91-90-05, (8-918-821-90-05), 8-918-821-21-58 (91-21-58).

НАСТРОЙКА ДУХОВОК ЭЛЕКТР. И ГАЗОВЫХ ПЛИТ любой сложности, в том числе встроенных, под быструю выпечку осет. пирогов. Гарантия. Тел.: 8-918-827-36-36, 8-928-927-36-36.

РЕМ. ХОЛОДИЛЬНИК с гарантией. Тел. 8-928-485-22-87.

РЕМОНТ И СБОРКА КОРПУСНОЙ МЕБЕЛИ на дому у заказчика; ЗАМЕНА СТАРЫХ ПЕТЕЛЬ НА НОВЫЕ; РЕМОНТ КРОВАТЕЙ, ЗАМЕНА САЛАЗОК НА КОМОДЕ; МЕЛКИЙ РЕМОНТ ДИВАНОВ. Тел. 8-928-928-77-00.

Изготавливаем МОСКИТНЫЕ СЕТКИ. Тел. 252-252.

Выполняем АСФАЛЬТНЫЕ РАБОТЫ. Менее 80 м² не предлагать, кактово гарантируем. Тел.: 51-44-65 (д.), 8-918-822-28-21 (92-28-21).

ЛЕСТНИЦЫ ЖЕЛЕЗОБЕЖЕСТЯЩИИ И МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ наружные и внутренние любой сложности. Лестничные ограждения из нержавеющей стали с элементами ковки, алюминия, художественных панелей. Сайт: vladlestn.narod.ru. Тел. 52-98-85.

Изготавливаю и устанавливаю МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ ВОРОТА, ДВЕРИ, РЕШЕТКИ, ОГРАДЫ, ЛЕСТНИЦЫ, ЛЕСА. Дешево. Тел.: 57-15-54, 8-928-494-14-79.

ПОЕЗДКИ по России и в Горно-Алтайск на новых комфортабельных автобусах «Мерседес» (мягк. откид. сиденья, видеосалон, прицеп). Время в пути на рынке ежесдн. с 8 до 13.30, по выходным – до 14 час., по оптовым дням (понед., четверг) до 10 утра, по вторникам с ЗАЕЗДОМ НА ШУБНЫЙ РЫНОК. Работаем с заездом и доставкой пассажира на дом. Тел.: 51-76-74, 51-26-26, 51-19-19, Альберт.

ПОЕЗДКИ в ГОРНО-АЛТАЙСК на рынок, по России и по заказу на микроавтоб. «Мерседес-Бенц-Спринтер» (видеосалон, кондиц., откид. сиденья) с прицепом. Время в пути на рынке ежесдн. с 8 до 14, а по оптовым дням (понедельник и четверг) – с 5 до 12 час., выходной на рынке – среда. Работ. с заездом, на дом и достав. пассажира по требованию. Тел.: 405-406, 51-29-29, 40-43, 51-78-48, 8-918-825-98-38, 8-928-938-29-29, Алан, Альбина.

Изготовление НАВЕСОВ ИЗ ЛЕКСАНА И ПРОФНАСТИЛА, РЕШЕТОК, ОГРАД, ДВЕРЕЙ. Низкие цены. Короткие сроки. Тел.: 99-91-93, 8-918-829-91-93.

ПРИВАТИЗАЦИЯ КВАРТИР. Быстро, недорого. Тел.: 8-928-071-96-87, 8-918-831-31-85.

РЕМ. ТЕЛЕВ. ИМП. И ОТЕЧ. ПР-ВА. Вызов, гаран. Тел.: 57-84-11, 91-90-05, (8-918-821-90-05), 8-918-821-21-58 (91-21-58).

НАСТРОЙКА ДУХОВОК ЭЛЕКТР. И ГАЗОВЫХ ПЛИТ любой сложности, в том числе встроенных, под быструю выпечку осет. пирогов. Гарантия. Тел.: 8-918-827-36-36, 8-928-927-36-36.

РЕМ. ХОЛОДИЛЬНИК с гарантией. Тел. 8-928-485-22-87.

РЕМОНТ И СБОРКА КОРПУСНОЙ МЕБЕЛИ на дому у заказчика; ЗАМЕНА СТАРЫХ ПЕТЕЛЬ НА НОВЫЕ; РЕМОНТ КРОВАТЕЙ, ЗАМЕНА САЛАЗОК НА КОМОДЕ; МЕЛКИЙ РЕМОНТ ДИВАНОВ. Тел. 8-928-928-77-00.

Изготавливаем МОСКИТНЫЕ СЕТКИ. Тел. 252-252.

Выполняем АСФАЛЬТНЫЕ РАБОТЫ. Менее 80 м² не предлагать, кактово гарантируем. Тел.: 51-44-65 (д.), 8-918-822-28-21 (92-28-21).

ЛЕСТНИЦЫ ЖЕЛЕЗОБЕЖЕСТЯЩИИ И МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ наружные и внутренние любой сложности. Лестничные ограждения из нержавеющей стали с элементами ковки, алюминия, художественных панелей. Сайт: vladlestn.narod.ru. Тел. 52-98-85.

Изготавливаю и устанавливаю МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ ВОРОТА, ДВЕРИ, РЕШЕТКИ, ОГРАДЫ, ЛЕСТНИЦЫ, ЛЕСА. Дешево. Тел.: 57-15-54, 8-928-494-14-79.

ПОЕЗДКИ по России и в Горно-Алтайск на новых комфортабельных автобусах «Мерседес» (мягк. откид. сиденья, видеосалон, прицеп). Время в пути на рынке ежесдн. с 8 до 13.30, по выходным – до 14 час., по оптовым дням (понед., четверг) до 10 утра, по вторникам с ЗАЕЗДОМ НА ШУБНЫЙ РЫНОК. Работаем с заездом и доставкой пассажира на дом. Тел.: 51-76-74, 51-26-26, 51-19-19, Альберт.

ПОЕЗДКИ в ГОРНО-АЛТАЙСК на рынок, по России и по заказу на микроавтоб. «Мерседес-Бенц-Спринтер» (видеосалон, кондиц., откид. сиденья) с прицепом. Время в пути на рынке ежесдн. с 8 до 14, а по оптовым дням (понедельник и четверг) – с 5 до 12 час., выходной на рынке – среда. Работ. с заездом, на дом и достав. пассажира по требованию. Тел.: 405-406, 51-29-29, 40-43, 51-78-48, 8-918-825-98-38, 8-928-938-29-29, Алан, Альбина.

ЗАНЯТОСТЬ

Служба занятости населения в рамках реализации госпрограммы «Содействие занятости населения РСО-А» в текущем году направила на стажировку к 86 наставникам 123 выпускника учреждений профессионального образования.

СТАЖИРОВКА С ПРИЦЕЛОМ

Договоры были заключены с Администрацией Главы и Правительства РСО-А, министерствами финансов, госимущества и земельных отношений, АМС г. Владикавказа и районов республики, аппаратом мировых судей, Северо-Осетинской республиканской организацией Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства и другими.



Стажировка проводится для закрепления в практической деятельности профессиональных навыков и знаний, полученных в ходе обучения. Ее продолжительность – до 6 месяцев.

«Меня направили на стажировку в АМС г. Владикавказа, это был отличный шанс проявить себя, и я его использовала. Благодаря предоставленной возможности работа по специальности и очень довольна. Хочу выразить благодарность службе занятости населения за неравнодушные и профессиональный подход», – сказала она.

Оплата труда стажеров производится за счет средств республиканского бюджета. Финансирование наставников – из расчета не более 1/2 минимального размера оплаты труда в месяц с учетом начислений страховых взносов в государственные внебюджетные фонды.

Альбина КОЧИЕВА.

КАК КОМАНДУ НАЗОВЕШЬ...

ТУРИЗМ

Воскресный день, совпавший с Днем города во Владикавказе, принес заводчанам-металлургам радостную новость. В прошлом году был возрожден после долгого перерыва Кубок РСО-А по туризму, а победу в нем в упорной борьбе одержали «победитовцы».

В минувшие выходные, 23 и 24 сентября, в альплагере «Цей» Молодежный туристский клуб республики под руководством Руслана Дзодзиева провел второй кубок. За победу в турнире спорили пять команд – компания «Твинго телеком», преподавательский состав СОГПИ, ГТРК «Алания», ОАО «Победит» и ПАО «Сбербанк».

В субботу сначала прошел конкурс «Фристайл», заключающийся в съемке видеороликов на телефоны по экологической теме, и первенствовала здесь компания «Твинго». Затем конкурсантам надо было показать свои знания в истории, литературе и географии родного края.



Команда завода «Победит».

области краеведения оказались преподаватели СОГПИ. В заключение субботнего вечера состоялся конкурс туристской песни. По итогам решения жюри победу в нем одержали телевизионщики.

Решающим и самым сложным заданием в турнире был воскресный этап «Техника пешеходного туризма»: надо было преодолеть сложную трассу. В программу входили элементы – паутина, подъем по склону, бревно, траверс склона, навесная переправа, параллельные перила, спуск по склону, вертикальный маятник. В технике

туризма всех опередила команда «Победит», лучше всех справившаяся с непростой трассой. По итогам двух дней первое место в Кубке РСО-А по туризму завоевал «Победит», подтвердивший свой чемпионский титул 2016 года. Чемпионам вручили переходящий кубок с более чем 50-летней историей, на котором выгравировали название команды-победительницы. Второе место досталось СОГПИ, а замкнула призовую тройку команда ГТРК.

Вячеслав СТЕПАНОВ.

КОНКУРС

Спорткоры, к бою!

Стартовал V Всероссийский конкурс региональных СМИ, освещающих реализацию федеральной целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации на 2016–2020 годы».

Он проводится Министерством спорта РФ совместно с информационным агентством России «ТАСС». В конкурсе могут принять участие как СМИ, так и отдельные журналисты, в том числе и внештатные авторы, освещающие тему реализации ФЦП. Работы будут приниматься до 20 октября включительно.

Жюри оценит актуальность, достоверность и информационную насыщенность материала, а также глубину раскрытия темы, оригинальность и выразительность текста.

Победители будут награждены ноутбуками, планшетами и зеркальными фотокамерами.

Заявку на участие в конкурсе и конкурсные материалы необходимо направить в электронной форме на адрес электронной почты: konkurs@minsportfcp.ru.



ГОСУДАРСТВЕННАЯ ГРАНИЦА

Паспорт новый, лицо старое

На пункте пропуска «Верхний Ларс» задержан иностранец, намеревавшийся пересечь границу под другими паспортными данными.

Работа по противодействию незаконной миграции продолжается и дает ощутимые результаты. Так, выявлен гражданин Азербайджана, предпринявший попытку пересечь Государственную границу РФ под другими установочными данными.

Он был задержан на двое суток для выяснения обстоятельств совершенного правонарушения. В ходе проверки установлено, что нарушитель сменил данные по причине ранее закрытого ему въезда в РФ органами миграционного контроля. Получив у себя на родине новый паспорт с новыми установочными данными, он собрался легализоваться в России. Однако силовикам еще предстоит разобраться в истинных причинах желания злоупотребителя обмануться в России. Ввиду открывшихся обстоятельств в отношении нарушителя возбуждено уголовное дело за незаконное пересечение Государственной границы РФ.

Пресс-служба ПУ ФСБ России по РСО-А.

МЕДАЛИ БЕЗ ОРУЖИЯ

В городе Жодино прошли XXIV Международный юношеский турнир по самбо и открытое первенство Республики Беларусь среди юношей. Команда из Владикавказа приняла участие в этих соревнованиях.

И это не случайно, долгое время выступал за сборную Беларуси наш земляк, североосетинский тренер, мастер спорта международного класса по самбо и дзюдо Игорь Колиев. Северную Осетию представили на турнире 7 спортсменов – это воспитанники клубов «Самбо Осетии», «Динамо» и ДЮСШ №3.

Первое место в весе 42 кг занял Тамерлан Колиев, он тренируется у отца Игоря Колиева, в этой же весовой категории второе место у его воспитанника Давида Дзотова. Георгий Каркусов в весе 56 кг занял третье место. Георгий Гусев выступал в весовой категории свыше 87 кг и занял третье место. А его тезка, Георгий Астахов, в весе до 60 кг из-за полученной травмы не смог продолжить борьбу за третье место, но получил специальный приз «За волю к победе».

Наша спортсменка показала яркую, высокотехническую борьбу, что отметил и главный судья турнира Сергей Сербин. Впервые на столь престижном турнире международного уровня самбисты РСО-А заняли третье общекомандное место среди 25 команд.

Подготовили ребят тренеры Игорь Колиев (ДЮСШ №3) и Сергей Суанов (клуб «Самбо Осетии» и «Динамо»). Выезд спортсменов на соревнования состоялся благодаря президенту клуба «Самбо Осетии» Александру Пацюриню. «Впереди – третий открытый турнир памяти заслуженного тренера СССР по борьбе самбо Сократа Касоева. За



Тамерлан Колиев и Давид Дзотов с дипломами турнира.

несколько лет эти соревнования стали визитной карточкой клуба «Самбо Осетии», с каждым годом увеличивается число участников турнира, в этом сезоне мы ждем гостей из-за рубежа», – рассказал тренер Сергей Суанов.

Залина ГУБУРОВА.

ФОТОФАКТ



Приятно, что АМС Владикавказа следит за публикациями «СО» и должным образом на них реагирует. В частности, ливневка на пересечении улиц Павленко и Цаголова, к радости автовладельцев, приняла образцово-показательный вид.

РЕКЛАМА. ОБЪЯВЛЕНИЯ

ЧОУ ВО «ВЛАДИКАВКАЗСКИЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ» ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЕМ СЛУШАТЕЛЕЙ НА КУРСЫ ПО ПРОГРАММАМ: Подготовка к ЕГЭ по информатике, математике, истории, обществознанию, русскому языку, английскому языку.

БЕСПОКОЯТ РАЗДРАЖИТЕЛЬНОСТЬ, БЕСПРИЧИННАЯ ТРЕВОГА, НАВЯЗЧИВЫЕ МЫСЛИ, НАРУШЕН СОН, ПОВЫШАЕТСЯ ДАВЛЕНИЕ, ГОЛОВОКРУЖЕНИЯ, НАРУШЕНИЯ СЕРДЕЧНОГО РИТМА, «ШУМ В ГОЛОВЕ», ГОЛОВНЫЕ БОЛИ, БОЛИ В СЕРДЦЕ... ЛЕЧЕБНО-ДИАГНОСТИЧЕСКАЯ КЛИНИКА «ТОКАРСИС-М»

ФАМИЛЬНЫЙ СХОД АБЕВЫХ состоит из 29 сентября, в 15 часов, по адресу: г. Владикавказ, ул. Бутуринская, 24 (в здании Стыр Ныхаса).

ЧИСТКА И РЕСТАВРАЦИЯ ПУХО-ПЕРЬЕВЫХ ПОДУШЕК для здорового сна: Дезинфекция пера, замена наперников, удаление пыли.

МЕТАЛЛОПРОКАТ, ДОСКА, КИРПИЧ, ЦЕМЕНТ, КРОВЛЯ, БЕТОН. 51-88-77

ОКОННЫЙ МИР KRAUSS ОКОННЫЕ СИСТЕМЫ. С 1 по 30 сентября 2017 года СКИДКИ до 10% на средства по уходу за окнами.

Фирма «Юж» ОКНА, ДВЕРИ из ПВХ и алюминия. С 1 сентября по 30 декабря 2017 г. скидки 25%.

ДВЕРИ МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ НА ЗАКАЗ от 13 т.р. Цены с установкой. ВРЕЗКА ЗАМКОВ И ОБЛИЦОВКА ДВЕРЕЙ.

ОКНА ПВХ, АЛЮМИНИЙ НОВОГО ПОКОЛЕНИЯ KRAUSS. Супер МЕГА АКЦИЯ 40%.

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ жителям Беслана и сел Правобережного района! Официальный представитель газеты принимает рекламу, частные объявления.

Семья Маковых выражает искреннюю благодарность всем, кто разделит с ней горечь утраты ПИЛАЕВА Георгия Хасанбековича.

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия.

Главный редактор А.Ч. КАСАЕВ. Приемная – 25-02-25. Редакционная коллегия: Александр Торин (зам. главного редактора).

Телефоны: бухгалтерия – 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений: 25-11-18, 25-93-72.

Печать офсетная. Газета выходит 5 раз в неделю. Индекс 53902. Тираж 16775 экз. Заказ № 1174.

Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна.

АО «Осетия-Алагир» редакция, издатель и типография: 362015, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.